

锡梅实小贯穿礼仪、环保、安全、能力、责任和传统文化教育

以“六大特色课程”促进学生素养提升



以品德修养、人文科学、艺术审美、生命健康这四个视角为出发点，无锡市新吴区锡梅实验小学设计开发了礼仪教育、环保教育、安全教育、能力训练、责任担当、传统文化等六大特色校本课程，旨在促进学生核心素养的综合提升。

该校礼仪教育课程贯穿全校，58个班级围绕“多彩活动”“榜样示范”等主题开展文明礼仪养成教育。去年10月，该校举行了“文明，从保持校园洁净做起”承诺书签字仪式，各班同时召开文明礼仪主题班会，邀请喜来登酒店专业人士讲授餐桌礼仪、待人接物礼仪，还通过学唱歌曲、童谣开展中队主题活动，使文明礼仪变为学生的自觉行为。

传统文化课程在二年级开展。在周末国学公益课堂中，老师带孩子们学习道德经、古诗新读，开展午

间经典诵读，国学班的小学童们到屺源艺术馆参观吴地农居、根雕、瓷器。二(1)中队、二(7)中队分别开展了“弘扬传统文化”主题班队活动、武术比赛，其他各班也围绕国学经典、剪纸、传统节日等，开展了多样的主题队会活动。

在能力训练课程中，三年级各班从日常生活能力训练、良好习惯等方面培养小学生的自理能力，还开设了能力发展课程《我是情绪小管家》《我真的很棒》。全年级在班队活动中开展“自理能力大比拼”，包括系红领

巾、整理课桌、整理书包、定期做家务等，培养生活技能和劳动精神。

在四年级环保教育课程中，康明斯志愿者带来了分类垃圾桶，开展垃圾分类教育，还与学校联合开展了“生态瓶”公益环保活动，为孩子们上《保护水资源》环保课。四年级各班走进泰伯二社区，分发垃圾分类宣传册，开展走进社区环保行动，各班还开展了垃圾分类知识竞答、环保画比赛等“绿色环保”主题活动，学校去年获得了“江苏省绿色学校”“2019全国生态文明教育特色学校”称号。

该校整合社会资源在五年级开展了安全教育课程。去年9月，乐助社工携手SK海力士志愿者带来了消防安全课，梅村消防中队指导进行灭火实操演练。康明斯志愿者还带着五年级学生，在海力士安全体验馆参加了酒驾、心肺复苏、火情逃生等各项安全体验课程。

在六年级责任担当课程中，学校开展了“我与红领巾共成长”建队70周年责任担当主题活动，邀请了就读于华东政法大学的2008届校友宋运欣讲成长故事。去年9月，六(9)中队、六(10)中队分别开展了学红色精神、讲英烈故事活动，参加了纪念新四军江抗东进80周年祭奠仪式，队员们学习革命先辈光荣传统，升华了爱国情怀。11月“感恩月”，学校开展了“感恩父母”主题班队活动，让孩子培养起对周围人的感恩之心，强化责任与担当意识。潘园园

依托“青年科学院” 和“STEM课程基地” 大力开展科技创新教育

梅村高中以综合考评第一名获评全市“科技教育示范学校”

上月，无锡市科技协会、无锡市教育局公布全市中小学获评的2019年13所“无锡市青少年科技创新教育示范学校”名单，江苏省梅村高级中学以综合考评第一名的成绩入选，这是对该校科技创新教育的充分肯定。

近年来，梅村高中以研究性学习为载体，以自主实验课程为平台，同时借助电子创客、结构设计、酷酷的物理实验、微视频制作、开源编程等丰富的社团活动，开展科技创新教育，激发了学生探索科技的热情。该校依托“青年科学院”，聘请知名专家、学者担任科学院导师，指导“小院士”学业发展、提升创新素养。此外，该校把实验室建设放在突出位置，现有12个物理实验室、11个化学实验室、10个生物实验室、6个通用技术实验室，还有科学探究室、学科专用教室，为学生提供了优质的科技教育资源。

该校“江苏省普通高中技术教育与STEM体验课程基地”更为科

技教育资源提供了坚实的基础，基地目前建有木工、金工和电子实践室、技术实验室、综合创新实践室、3D打印实践室、汽车模拟实践室等多功能教室。去年增设了高中生创客中心，中心集人工智能区、开源编程区、3D打印区、激光切割区、VR体验区等为一体，为学生提供了全新的场地。同时，基地建立多种形式的科技兴趣小组，如“咏春结构设计”社团、“小木工”社团、3D打印社团、开源编程社团、电子创客社团、机器人社团等。2019年，该校“咏春结构设计”科技兴趣小组获无锡市“十佳社团”称号。

多年来，该校学子积极参加各学科奥林匹克竞赛、全国中小学电脑制作比赛、国际创新设计比赛、全国机器人技能大赛、江苏省青少年科技创新比赛、江苏省科技模型比赛等，近三年获国际类比赛一等奖2项、二等奖2项，获国家级比赛一等奖21项、二等奖32项，省级一等奖62项。高雅

2019年无锡市命名109所“体育传统项目学校”，《中国教育报》报道无锡发展校园足球教育——

校园阳光体育：活力“赛”出来



2019年9月17日，《中国教育报》刊发题为《锤炼校园足球的更高品质》有关无锡发展校园足球教育的文章，报道无锡市通过特色学校、试点县(区)和“满天星”训练营等示范点加快校园足球的普及教育。

在校园足球普及方面，2019年无锡有东北塘实验小学、惠山中等专业学校、宜兴市树人中学等14所学校被认定为2019年“全国青少年校园足球特色学校”，至此，无锡“全国青少年校园足球特色学校”已有164所。2019年，无锡市机关幼儿园、市妇联实验托幼中心、梁溪区实验幼儿园等11所幼儿园，入选全国首批足球特色幼儿园名单，33名中小学生入选拟认定国家级运动员名单。

江阴市第一初级中学、江阴市第二中学、无锡市春城实验小学入选2019年江苏省足球后备人才示范学校，加上2018年入选的广丰中学、江阴高级中学，无锡已有5所省足球人才示范学校。

2019年夏天，无锡市举行了青少年校园足球冠军赛、幼儿足球亲子嘉年华活动，来自全市中小学、职校的球员们齐聚绿茵“沙场”，一展足球雄风，来自全市16所幼儿园的孩子和爸爸妈妈参与亲子足球游戏，共同感受勇于拼搏的体育精神。

除校园足球外，篮球、棒垒球、击剑、乒乓球、羽毛球、啦啦操等在锡城校园内同样蓬勃开展着，这些有广泛参与基础的校园体育特色项目各有各的精彩。

这个夏天还有无锡市职业学校篮球比赛，11月的无锡市幼儿篮球亲子嘉年华也格外引人注目，无锡市区范围内的16所幼儿园共48个家庭参与其中，合作运球、传球达人、投篮高手……在一项项趣味亲子篮球活动中，家长与孩子们

感受亲情与陪伴成长。在11月火热上演的2019年无锡市青少年学生、幼儿啦啦操比赛中，学子们自信轻盈的步伐与舞姿，洋溢着青春、热情、活力。全市中小学校园棒垒球联赛，12天的赛程共进行了70场比赛，吸引来自42支球队600多位运动员参赛，奔跑、打棒、传球，学子们用拼搏精神诠释了青春最好的模样。

2019年12月，无锡市体育局、市教育局命名江阴市祝塘中心小学、宜兴市培源实验小学和无锡市连元街小学、梅村实验小学、新吴区南丰小学、金星中学、天一实验学校、省锡中实验学校、江苏省天一中学等109所学校为“无锡市体育传统项目学校”(2020—2023)，涉及田径、射箭、乒乓球、象棋、排球、羽毛球、击剑、棋类、国际象棋、中国象棋、武术、棒垒球、跆拳道、游泳、快乐体操、网球等16个项目。2020年起，无锡市将启动幼儿篮球项目，全市校园体育运动朝着项目化、特色化方向蓬勃发展。

陶子 宗合

讲真话、办实事、树正气

现代快报+与无锡人民 在一起

在一起

新闻热线：0510-82753110 广告热线：0510-82760075



ZAKER南京



“无锡头条”微信



“无锡亲爱的”微信

广告